

καλόγερος τρώμαζε για την ερώτηση και είπε στο Διαμαντή πως δεν είναι άλλο παρά πλάσιμο του Θεού καθώς που βλέπει, κι' ότι είναι μεγάλη άμαρτία να νομίζη διαφορετικά κι' ο φτωχός ο Διαμαντής κατατρομαγμένος έμπαινε πάλι στο κελί του κι' άρχιζε τις μετάνοιες του. 'Αλλά τώρα όλα αυτά τ'άξεχασε ο Διαμαντής κι' ο νους του εΐτανε στο φευγιό. Ρωτά λοιπόν τή Ρεβέκα αν τ'ο καίκι θά είναι εκεί, κι' αν θά τούς φυλάζουνε, γιατί φοβόντανε και τή σκιά του.

Ναι, τού λέγει η Ρεβέκα, άκουσα τ'ο καίκι νάρχεται απ' τόν έβραϊκό μαχαλά κι' έστειλα μήνημα να με τ'ο στείλουν στο γυρισμό του για να με πάρη. Θά φτάσουμε εκεί έβριο τή βραδυ και θά πάμε στο σπίτι τού γέρο Σολομώντα που θά μάς φυλέψη για μιάν βραδυά, και τή δεύτερη μέρα θά κατέβουμε στο περιγιάλι για να πάρουμε τ'ο καίκι. 'Ο Διαμαντής ο κακομοίρης άπορεύσε πως ένα καρίτζι πολύ νεότερο απ' τόν ίδιο, ήξερε τόσα πράγματα, κ' εκείνος ήτανε σάν παιδί μπροστά της. Κατασκοτώθηκαν κ' οι δύο να περπατούν, όσο που φτάσανε στο σπίτι τού γέρο Σολομώντα, που μαύρισαν τ'α μάτια του να τούς φυλάγη. 'Ηβρανε σωστή ανάπαψη ύστερ' απ' εκείνη τήν κούραση που είχανε κ' οι δύο τους. Στο σπίτι μέσα ήτανε μόνο ο Γέρο Σολομώντας κι' ο αδελφός του Χιράμ που κάμνει και τή δουλειά τού σπητιού, κ' ή μόνη του επιθυμία ήτανε να πάρη κι' αυτός καμιά φορά να δ'η τήν 'Ιερουσαλήμ. Κοντά τ'α μεσανοίχτα άκούνε ένα δυνατό χτύπημα στην έξορτα τού σπητιού. Βλέπουν απ' τ'ο παραθυρο, και τί να διούν; δύο βαρβάτα άλογα με μιάν ταλίκια και βγαίνουν από μέσα δυό μαυροφρεμένοι καλόγεροι. Ρωτά λοιπόν ο Σολομώντας τί θέλουν, και τού λένε πως ένας καλόγερος έφυγε απ' τ'ο Μοναστήρι κρυφά έχτες τ'ο βράδυ, και ξέρουν πως είναι μέσα, και θέλουν και καλά να τόν διούν. Τάκούει η Ρεβέκα κατατρομασμένη και τρέχει στο Διαμαντή και τού τ'α λέγει όλα, και σε τί κίντυνο ήτανε κ' οι δύο τους, δεν έχασε όμως τ'ο θάρρος εκεί κι' άφου σκέφτηκε κομμάτι, άρπάζει τ'α καλογερικά ρούχα τού Διαμαντή και τρέχει στο Χιράμ. Τήν βλέπει ο κακομοίρης με μάτια άνοιχτά σα στρείδια, και τήν ρωτά τί τρέχει. Τότες η Ρεβέκα τού διηγείται πως ήρθανε απ' τ'ο Μοναστήρι να πάρουνε τ'ο Διαμαντή με τ'ο στανιό, κι' ο μόνος τρόπος να τόν σώσουνε είναι να φορέση αυτός τ'α καλογερικά ρούχα του και ν' άφήση να τόν πάρουνε άντις τ'ο Διαμαντή γιατί δεν είναι φόβος να τόν γνωρίσουνε μέσα σε τέτοιο σκοταδι. Θά τόν πάνε στ' 'Ιερουσαλήμ, που επιθυμούσε κι' ο ίδιος με τέτοια λαχτάρα να πάγη, κι' όταν καταλάβουν τ'ο παιχνίδι που τούς παίξαμε, θά τόν αφήσουν, εξ αιτίας που δεν μπορούν να τόν βάλουν στο μοναστήρι; όντας 'Εβραίος. 'Ο Χιράμ τ'ο συλλογίστηκε και τ' άπεφάσισε για χατήρι τής Ρεβέκας που πολύ τήν άγαπούσε και τήν υπολόηπουνταν. Πήραν λοιπόν οι καλόγεροι τ'ο Χιράμ, νομίζοντας πως ήτανε ο Διαμαντής κ' έφυγαν εφχαριστημένοι. 'Ο Γέρο Σολομώντας που έβλεπε όλα αυτά και έγελούσε κάτ' απ' τ'α γένεια του, άπόρησε με τή ζυπνάδα τής Ρεβέκας, και τ'ο παιχνίδι που τούς έπαιξε.

'Η Ρεβέκα κι' ο Διαμαντής χωρίς να χάσουνε καιρό, έφυγαν τ'α ξεμερώματα πριν άκούη ο ήλιος ανατείλη στην πεδιάδα τής Γερικώς και κατέβηκαν στ' άκρογιαλι; τής νεκρής θάλασσας, όπου τ'ο καίκι τούς περίμενε, και τούς πήρε στη ζενιτιά μακρυά από τ'α βάσανα και τις τρομάρες που τράβηξαν. Manchester 24)6 Σεπτέβριον 1906.

K. Π.

ΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΝΙΟΤΗΣ NASSY — ΣΤΟ ΛΟΥΤΡΟ

Του Σπήλιου "Αδία

Με νίκησαν τ'α μάγια σου, ορθόστηθη 'Οβαδίτσα, Κι' μπρός στο λάγνο πόθο σου, ή φλογερή σου άνάσα, Σ'α νάσταξε στα σπλάχνα μου τής ήδονής τάφιόνι Και πιθυμιάς γαργάλισμα συντάραξε τ'ο αίμα.

Κι' άντριχίλιες διάβηκαν άφές στα δάχτυλά μου. — Σπλάχνος, άθών χειλιόλιμα κι' άγκαλιασμέ άχτιών, Μαλλιά, που τής Πατρίδας μας ζυπνάτε κάποιο θάμα Και λαμπρές με δένετε κι' άσπαστες άλυσσίδες,

Και μάτια έσεις, που γλάρωμα τ'α βλέφαρά σας βρέ χει' Λίμνη, που καθρεφτίζεται ψυχή φυλής άκέριας, 'Αφήστε με να θυμηθώ κι' αφήστε με να νοιώσω

Θεία γητεία θαμάζοντες τ'α φέγαδου κορμιού της, Τή γύμνια τή χλωμόλιση και τήν πλαστικοσύνη, Τρισμέκερη άνάσταση μιός φεγγερής 'Ελλάδας.

Θερσίτης 20)06. Γ. ΣΤΕΦΑΝΗΣ

Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ

ΚΙ ΑΛΛΟΣ ΑΙΓ' ΤΗΝ ΚΩ...

Φίλε Νουμά, 'Εχεις ιδέα για Timeson; 'Α δεν έχεις διάθεσε τήν «'Ακρόπολη», και μάλιστα τής περασμένης Τρίτης που καυτηριάζεται ή «'Ιλιάδα» τού Πάλλη, για να καταλάβεις τί έστι βερούκοκο. Είναι χυδαία, λέει ή μετάφραση τού Πάλλη και γέλασε ο κ. Timeson κι' άγανάχησε ο λοστρόμος τού καρναβιού γιατί «του χαλούσαν τή γλώσσα» κι' άραδιάζει ο σαχλογράφος τής «'Ακρόπολης» λέξεις κοφίτες άπανωτές έτσι ως είδος «κιβωτίδια σαχλαροπήκτων και δίσκους πλήρεις τρωγαλιών». Τί φρονεί ο κ. Timeson για τήν «'Ιλιάδα» ποτέ δε φροντίσαμε να μάθουμε. Ξέρουμε μοναχά πως ή «'Ακρόπολη» άμα τυπώθηκε ή «'Ιλιάδα» σε βιβλίο, τήν άνακήρυξε άριστούργημα και είπε πως ή θέλουσε να φτιαζόμαστε στρατό πρέπει να εφοδιάσουμε κάθε τρωασιώτη με ένα άντίτυπο 'Ιλιάδας κι' άπορούμε πως ή ίδια ή «'Ακρόπολη» σ'ουόγραφε τ'α γενναία αυτά λόγια επιτρέπει σήμερα σ' ένα κύριο λογιώτατο να λερώνει τις στήλες της με τέτιες άνοησίες. 'Ο λογιώτατος αυτός μας έρχεται από τήν 'Ιταλία, πούναι, άλλοιμονο! και πρόξενος. Δεν έχει λοιπόν άκουστά πως ο σοφός Pavolini άνακήρυξε άριστούργημα τή μετάφραση τού Πάλλη; Δεν έχει άκουστά πως τή βράβεισε κάποια σοφή έταιρία στο Παρίσι; Καθηκε επιτέλους τ'ο νερό στην 'Ιταλία για να ζετσιμπλιάσει τ'α μάτια του και να ιδεί τί γίνεται γύρω του; 'Εκείνο που μ' άπελπίζει δεν είναι οι σκουριασμένες ιδέες τού κ. Timeson, κ' ή έπίσημη άντιπροσωπεία μας στο έξωτερικό που τή διαχειρίζονται Κλέωνες και Timeson κι' άλλοι τέτιοι στενοκέφαλοι.

Γνώφος και ζόφος και ψόφος!... 'Ο φίλος σου MONOMATHES

ΟΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

'Ενας προγονοθρεμένος κύριος, ο Δήμαρχος Τυγίας, επειδή έτσι τ'όθελε, έλλαξε τ'α όνόματα μρικώ χωριών του Δήμου του... έπί τ'ο προγονικώτερον.

— Τ'ο Πυαλί τ'όκαμε 'Αθήναιον, τ'ο 'Ιμπραίμ 'Εφέντη τ'όκαμε 'Ερμείον, τ'ο 'Ομέρ Τσαούση τ'ο βάφτισε 'Αμύκλας, τ'ο Δεμίρι τ'ο είπε 'Ηρύκλειον κτλ.

— 'Ο κύριος αυτός λέγεται Μπομποτάς! Τί πρόστιχο όνομα! Πώς δεν τ'ο προγονοποίησε κι' αυτό;

— Στο πείσμα του όμως τ'α χωριά θά κρατήσουν τ'ονομάτους, καθώς κρατήσαν τ'ονομά τους κ' οι Τζιτζιφιές που μερικοί λόγιοι κύριοι θελήσανε ναν τις μεταμορφώσουνε σε Μεσαίον Φάληρον!

— 'Ανγκαζόμαστε να κάνουμε μιάν δήλωση έδώ, πως ο θεατρικός συνεργάτης μας κ. Α. Σιγανός άποφάσισε να μην κάνει καθόλου λόγο για τ'α πατριωτικά δράματα που παίζονται στα καλοκαιριότικα θέατρα, όχι από σεβασμό προς τήν Τέχνη, άλλ' από σεβασμό προς τήν πατρίδα.

— 'Επιμένοντας στην άπόφασή του δεν έγραψε σημεριόυτε λέξη για τόν «Καποδίστρια και τούς Μαυρομιχαλαίους», αν και είχε πολλά παινετικά να πει για τόν κ. Λέοντα.

— Οι άστυφύλακες άπεφάσισαν να παρατηθύνε γιατί λέει, ο νέος άστυνομικός νόμος τούς άναγκάζει «ή να παρατηθύν ή να παύσουν έχοντας συνείδηση τής άποστολής και τού προορισμού των».

— Τέτια συνείδηση, θαρρούμε, δεν τήν είχανε για να φοβούνται μήπως τή χάσουν.

— 'Ο κ. Ν. Παπαγεωργίου διάβασε στα γραφεία τού «Monde Hellenique», τή «Σελώμη» τού 'Οσκάρ Ουάιλντ, μεταφρασμένη από τ'ο Νίκο Παριώτη.

— 'Η μετάφραση κρίθηκε άριστούργηματική. Ο ΙΔΙΟΣ

ΚΕΡΔΟΣ 352,245 ΔΡΑΧΜΩΝ

Ναι! 352,245 δραχμάς έδωκε μέχρι τούδε τ'ο γραφείον τού τραπεζομεσίτου κ. 'Ιω. Φωτίου εις τούς πελάτας του. 'Ητοι εκ των άγοραστών λαχειοφόρων έμολογιών εκ τού γραφείου τού έχουν κερδίσει διάφορα πριά, άνερχόμενα εις τόν στρογγυλόν αριθμόν 352,245 δραχμών.

'Ο κ. 'Ιω. Φωτίου θέλει ν' άναβιβάση τ'ο ποτόν τούτο εις 1,000,000 δραχμ. και καλες τούς θέλοντας ν' άγοράσωσι τ'οιαύτην να προσέλθωσιν εις τ'ο τυχερόν γραφείον του, όπου πάντως θά κληρωθ'η μετ' άμοιβής έμολογία τις και τί χαρά να είναι ή πρώτη με τας 70,000 χρυσάς δραχμάς τήν 17 'Ιουνίου έ. έ. ότε γεννήσεται ή κλήρωσις.

'Όσαύτως εγγράφονται μέλη τού ύπο τήν Προεδρείαν τού κ. 'Ιω. Φωτίου «Ταμιευτηρίου» διά τον Λαόν άναγνωρισθέντος διά τού άπο 1 'Ιουνίου έ. έ. Β. Δικτάγματος, με διδράχμους μηνιαίας καταθέσεις.

ΦΟΝΟΓΡΑΦΟ

'Από Πέμπτη σε Πέμπτη.

- 'Υπουργός 'Εσωτερικών ο Ν. Καλογερόπουλος
- Στοιωμοί. 'Αθήνα 1, 'Επαρχίες 7.
- Λαθωμοί. 'Αθήνα 5, Περαιάς 4, 'Επαρχίες 15
- Κλειριές. 'Αθήνα 5, Περαιάς 6, 'Επαρχίες 1.
- 'Απαγωγές. Περαιάς 1.

Τή βδομάδα αυτή είχαμε και δυο βρεφοχρονίες μιάν στον Περαιά.

Ο ΦΟΝΟΓΡΑΦΟΣ